

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Utolsó csatáját vivja most a szerb haderő a Rigómezőn.

Csaknem tizezer fogoly, ötven ágyu és huszonkét géppuska a napi eredmény. Az olasz háboru félévi mérlege félmillió emberveszteség. — Oroszország Románián át akarja megtámadni Bulgáriát.

Szerbia utolsó óráit éli. A döntő hadműveletek oly pontossággal és gyorsasággal folynak, amint azt előre is jeleztük, hogy most már nem is napok, hanem csak órák kérdése Szerbia végső összeomlása. Mire e sorokat olvasni fogja a reggeli kávé mellett a közönség, úgy lehet, már akkorra véget ér a Rigómezőn a döntő ütközet, melyről a szűkszavú Höfer csak annyit jelent, hogy „kedvezően folyik”. Miután a jelentést kedden délelőtt adta ki a vezérkar és az javarészt csak a hétfői események eredményeit összegezi tömören és szárazan, nem lehetetlen, sőt nagyon valószínű, hogy ma már az „Isten áldd meg a magyar” és a „Wacht am Rhein” dallamától hangos a Rigómező, a hol győzelmes seregeink táboroznak.

Az utolsó 24 óra eredménye az, hogy Kövess magyar tábornok serege Mitrovicától északra 6 kilométerre áll, tehát az Ibar és Sitnica folyók összeomlásánál az 516 méteres magaslat, mely a Montenegróba vezető Ibar-völgyet uralja, még a szerbek kezén volt a jelentés kiadásakor: kedden reggel. Gallwitz német tábornok serege Prisztinától északra fél napi járásra „harchan állanak” a szerbekkel, tehát a Lab folyó völgyében már a Kossoro Polje síkjára, Rigómezőre jutottak, ahol „kedvezően folyik a döntés.” Ha még Prisztinát nem is foglalták el, akkor is megszakadhat minden órában (azóta valószínűleg meg is szakadt) Mitrovica és Prisztina közt az összeköttetés, ami azt jelenti, hogy még a szerb haderő maradványait is kettévágták ezen a szűk 50 kilométeres vonalon, tehát a Kövess és Gallwitz seregei között a távolság körülbelül 30 kilométerre rövidült.

Hogy a Szerbia elleni hadjáratnak csakugyan a végjeleneteinél tartunk, a legbeszédesebben bizonyítják a hivatalos jelentéseknek a kézzel fogható eredményekről való beszámolásai. Gallwitz serege 1500 fogolyról és 6 ágyuról, a bolgárok 8000 fogolyról, 44 ágyuról és 22 géppuskáról tesz említést, Kövess serege azonban nem mutatta be az eredménye, bár lehetetlen, hogy foglyot és zsákmányt ne ejtett volna az alatt, míg Szocanicánától Kosutovón át Mitrovicához 6 kilométernyire jutott. Ezek a számok világosan bizonyítják, hogy a szerb haderő teljesen pusztulásának végső határéje elérkezett. A szerb foglyok száma immár meghaladja a százezret, a zsákmányolt ágyuk száma a hétszázat. (Ezer ágyuval dicsekedtek a szerbek három hónap előtt!)

Az olasz háboru félévi mérlegét is most mutatta be Höfer. Félév alatt leg-

alább félmillió embert veszített Olaszország és egyetlen lépésnyi tételnyhöz sem tudott jutni. Az olasz árulás büntetésének borzasztó eredménye ez, pedig még hátra van a fekete leves!

Höfer jelentése.

Az olaszok félmillió embervesztesége Rigómezőn áll a döntő ütközet.

Budapest, nov. 23. (Orosz hadszíntér.) Nincs nevezetesebb esemény.

(Olasz hadszíntér.) A görzi hídfő körül és a doberdói fensík szélén folyó nagy harcok még tartanak. Ellenségnek a Podgora ellen nagy haderővel intézett több támadását vertük véresen vissza. Pevmánál és Oslavianál is helyt álltak csapataink minden rohammal szemben. Sokszor éjjel sem ért véget a harc. Görz városának november 18-ától 21-éig tartó bombázása emberéletben és javakban újra tekintélyes veszteségeket okozott. Husz polgári állásu egyén halt meg, harminc sebesült meg; negyvenhat épületet a bombák teljesen megsemmisítettek, kétszázötvenet súlyosan, hatszázat könnyen rongáltak meg az olaszok. Tegnap újra néhány száz nehéz bombát dobtak a városba. Az ellenség a doberdói fensíkon a Monte San Micheletől délnyugatra levő harc vonalunkat rövid időre, San Martino nyugati szélére szorította vissza, de a magyar és a karinthiai csapatok éjjeli támadása eddigi hadállásunkat újra teljesen birtokunkba juttatta. Selztől keletre az olaszok több rohamukkal a Beck gróf nevű viselő 47. számú stajer gyalogezredre bukkantak. Ezen ezred hadállásait két ízben tüzeléssel harmadszor kézi tusában keményen megvédte. Agörzi hídfőtől északra megújultak az ellenség szokásos előretörési kísérletei, még pedig a megszokott sikertelenséggel. Két repülőnk Arsierróra bombákat dobott le.

Az olasz legfőbb hadvezetőség közkezen forgó hivatalos jelentései az utóbbi időben feltűnően gyakran számolnak be sikerekről. Ezzel szemben ma, fél évvel volt szövetségünk hadüzenete után, a legvilágosabban megállapíthatjuk, hogy a háboru megkezdésekor választott védelmi harc vonalunkat az egész vonalon, az Isonzonál már a negyedik csatában, győzelmesen megvédtük és birtokunkban tartjuk. Az ellenség a délnyugaton folyó harcok megkezdése óta még csak azon célokat sem tudta megközelíteni, amelyekről azt remélte, hogy az első rekifutamodásra ér el. Ellenben olaszország a háboru fo-

lyamán halottakban és sebesületekben már félmillió embert veszített.

(Délkeleti hadszíntér.) A Drina felső folyásánál küzdő osztrák-magyar csapatok a montenegrói hadállásokat a Kozarnyergyen és attól északra támadják.

Egy osztrák-magyar hadoszlop bevonult Prijepoljébe. A Rigómezőn folyó harcok kedvezően fejlődnek. Az Ibar völgyében előnyomuló csapataink Mitrovicától északra hat kilométernyire, a német csapatok Prisztinától északra fél napi járásra állanak harcban. A bolgárok a Zagovac Planinán át nyomulnak előre. Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, nov. 23. (Nyugati hadszíntér.)

Az arcovonál különböző helyein az élénk tűzérési tevékenység, melynek tiszta időjárás kedvezett, tovább tartott. Bois de Pretrében az ellenség két robbantása eredménytelen maradt. Aure-nál Champagneban egy francia kétfedelű repülőgép légi harc után lezuhant.

(Keleti hadszíntér.) Lényeges esemény nem történt.

(Balkán hadszíntér.) Mitrovicától északra, valamint Prisztinától északra és északkeletre az ellenséget utóvédharcokban visszavetettük. Több, mint ezeröttszáz Ladifogyót és hat ágyút szállítottunk be. Prisztinától délkeletre a harcoló bolgár haderő is sikeresen nyomult előre; onnan nyolcezer szerb elfogását, huszonkét géppuska és negyvennégy ágyu zsákmányolását jelentik.

Anglia a háboruban.

Válsághír.

Amsterdam, nov. 23. Megbízható helyről azt jelentik Londonból, hogy az angol kabinetben ismét válság van. Meglehetősen határozottsággal beszélnek, hogy Grey szeretne visszalépnit, mert a kabinet többi tagjával különféle hadikérdések dolgában hosszabb idő óta nem tud megegyezni. Azt mondják, hogy Grey már régóta otthagya volna az állását, ha megfelelő utódja akadna. Asquith hír szerint kijelentette, hogy a háboru végét nem akarja, mint a kabinet tagja megélni. Angolországának most tárcanélküli minisztere is van. *Kitchener elutazása óta Haileana lord végzi a teendőit.*

Sorozzák a finneket.

Stokholm, nov. 23. Miklós cár titkos rendeletet irt alá, melynek alapján az orosz kormány elrendeli Finnországban a sorozást. A rendelet szerint minden 18 év-

nél idősebb férfi tartozik a sorozó bizottság elé állani. A rendeletet legközelebb publikálni fogják.

(Finnország az alkotmány értelmében eddig nem adott katonát Oroszországnak. A titkos cári ukáz tehát alkotmányellenes és nagy forrongást fog támasztani a finnnek közt.)

Egyébként a világháború sorsára nem lesz befolyással a finn sorozás. Finnország összes lakosságának száma másfél millió, de oly szétszórtságban él a tavak hazájában, hogy háromszázezer ember belőle, az esetre sem, ha minden 18 évnél idősebb férfit besoroznak.)

Románia.

Románia okul Szerbia sorsán.

Szofia, nov. 23. (Saját tudósítónktól.) A Kambana buka resti tudósítója beszélgetést folytatott a romániai külügyi politika egyik főtényezőjével s a beszélgetés során a román politikai ugyszólván kizártak jelentette ki Romániának az antant mellett való beleavatkozását. A román politikus a többi között ezt mondta:

— Aki azt hiszi, hogy Románia, Belgium és Szerbia sorsának láttára nem okul, az nagyon kevésre becsül minket. Az a két állam az antantra bízta a sorsát s ime, a szemünk láttára kellett elpusztulnia. Romániának semmi kedve sincs ahhoz, hogy megossza velük a szomorú sorsot.

Oroszország tervei.

Bulgária ellen támadásra készül.

Románián át akar masírozni.

Bukarest, nov. 23. Nagy feltűnést keltő hírt közöl a bukaresti „Dreptatea” című lap, melynek szerkesztője értesüléseit a beavatott diplomaták köréből merítette. A szenzációs értesülés a következő:

Oroszország, mielőtt Bessarábiában a csapatösszevonásokkal elkezdi, ultimátumban fogja követelni Romániától, hogy csapatait engedje át Dobrudzsán Bulgária megtámadására. Az entente csatlakozni fog az orosz ultimátumhoz.

Románia kormánya már hetekkel előbb értesült az orosz terrortól, de fölött szándéka, hogy semlegességét megőrizi és fegyveresen megakadályozza az oroszok átmasírozását. Románia kormánya el fogja utasítani Oroszország követelését.

Ugy a központi hatalmak, mint Bulgária minden előkészület megtetté, hogy Románia bármiféle orosz támadás ellen megvédelmezzék.

Csernovitz, nov. 23. Az orosz csapatok összevonása Bessarábiában állandóan tartanak. Naponta szállítják vasutakon Oroszország belsejéből a katonaságot, a lovaságot és gyalogságot. Különösen nagy csapatokat vontak össze a Duna deltájánál Reni, Kilia és Ismaile városokban. Végig a Dnyeszter partján lövészárkokat készítenek.

ARAD

Piac és Miklós-utca sarkán : Telefon 7-52

Ma, szerdán.
Előadások 5 és 7 órákor mérsékelt, 9 órákor rondes helyárral.

Száműzve
(Mystica)
nagy dráma 3 felvonásban.

Az unokanővérem
vigjáték 2 felvonásban.

A hőség barométere, boh. Főszereplő Maxi.
Háborús a. b. o., aktuális karikatúrák.
A kaukázusban, színes természeti felvétel.

Venizelosz pártja bomlik.

Athén, nov. 23. Venizelosz pártjában megindult a boralás folyamata. Az athéni párt körben a tagok harmadrésze kilépett. Az ország minden részében tömegesen lépnek ki a Venizelosz pártjából és csatlakoznak a kormányhoz.

Háborús est. A hadiárvak javára.

A kath. Népszövetségi Otthon estéje egy hadi árva ház javára vasárnap este az Ipartestület dísztermében régen látott díszes közönséget hozott össze. Társadalmunk előkelőségei közül nagyon sokan vettek részt az ünnepélyen; a következőket sikerült feljegyznünk a megjelent hölgyek és urak közül: Domahidy Elemérné Perényi Heléna báróné, Okolicsányiné és leánya, Uhlarikné és leánya, dr. Bernolák Nandorné, Millecker Rezső dr.-né, Lesztlyánné, Nagy Kálmánné, Kőczyánné és leánya, Hubert Ottóné, Wilhelms Emilné és leánya, Grassellyné és leánya, Cziffer Jenőné, Bosznay Istvánné, Czippot Györgyné, Than Gyuláné és leányai, Szent-királyi Tivadarné, Szakmáry Elemérné, Papp Gyuláné, Fuszekné, özv. Tóth Ferencné, Tóth Jánosné; Gróf Ferenc prépost, Márk Endre polgármester, Lestyán Adorján közjegyző udv. tanácsosok, Unger Gusztáv kuriai bíró, dr. Bernolák Nándor egyet. rektor, Szent-Királyi Tivadar iparkamarai elnök, főgondnok, Czippot György táblabíró, Millecker Rezső egyetemi tanár, Csath Zsigmond, Hubert Ottó tanácselnök, Mihalovics Jenő, Husz Lajos, Hertelendy Jenő, dr. Lóky Béla, Bolnár Kálmán igazgatók, Grasselly Norbert felügyelő, Wilhelms Emil bankfőnök, Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök, Cziffer Nándor, Papp Gyula, Than Gyula, Nagy Kálmán és Szent-Királyi Kálmán, azonkívül még sokan mások.

Az est a népszövetségi dalárda énekével kezdődött, amely Beethoven "Dicsőít Téged" c. dalát énekelte precizen Csernus Mihály karmester rutimozott dirigálása mellett. Utána következett az est főpontja a debreceni m. kir. tudományegyetem híres rektorának, dr. Bernolák Nándornak szabadelőadása. Az alapos tudós és kiváló tanár művészi előadása egyesült benne. Hatalmas perspektívában mutatta be a háborút, markáns vonásokkal rajzolta az egy év előtti helyzetünket, amit akkor még remélni sem mertünk, ma már látjuk és érezzük Isten különös kegyelme folytán; vitéz katonáink fegyvere elűzte messze hazánk határaitól az ellenségeket. Az éles megfigyelő analízis tudásával irányította hallgatóságának figyelmét szépséges fordulatossá átmenettel azokra, amelyek a háború után legfontosabb teendőink lesznek. Ma ebben a rettenetes háborúban még csak másodrangú kérdéseknek tunnek fel. Legelső a háború legnagyobb áldozatainak, az apjukat vesztett gyermekeknek a felségítése, Amely arányban történelem elő vitéz katonáink a harcerekben, olyan arányban gyarapszik ezeknek szármalmas serege. Mindenkinél mélyen a szívébe vésődtek az előadó szavai, amelyekkel ezeknek szomorú sorsát festette és amely szavakon hozzánk szólott, a leg tisztább krisztusi szeretettől áthatott emberbarát és édesapa jószágos lelke. Könyeztek sokan. — Fizikai fájdalmat okoz nekem sokszor — mond az előadó — ha csak arra gondolok, hogy egy hősnék, ki érettnék, ami jobb jövőkért legszentebb javát, életét áldozta fel, a gyermeke elzülhetik. Ennek nem szabad megőrtönnie! A nemzet becsülete kötelez rá, hogy ezek érdekében mindent megtegyünk. Elismeréssel szólott az állam nagy áldozataról, mai azonban nemcsak anyagiakban, de erkölcsiekben is csekélynek mondhatók a nagy számú gondozásra szoruló gyermeket véve figyelembe. Itt társadalmi uton, intézményesen kell segítségükre jönni. Vigyünk nekik csak pénzt, hanem főként, ami ennél sokkal többet ér, szeretet, védelmet, támogassuk a háború legnagyobb áldozatainak, a hősnéknek a gyermekeit, hogy azok úgy hős apjukhoz méltókká legyenek, mint pedig a társadalomnak hasznos tagjaivá váljanak.

A másik dolog, aminek a háború után feltétlen meg kell változnia az értékelés. A háború már eddig is sokat eredményezett, de még ezután is fog. Sajnos, hogy ezeket így rettenetes vér árán szerezzük meg. Voltak, akik a háború előtt tiszteltünk magas piedesztálján voltak, de már lekerültek onnan és a helyet azok foglalták el, akiket azelőtt észre sem vettünk. A háborúnak itt is mutatni kell jótékony hatását. Körülbelül ezek voltak az előadás főbb gondolatai, kikapott mozaik darabkák ezek, melyeket az ügyes előadó hatalmas egészé formált össze. A közönség alig tudott betelni a remek gondolatokkal és az előadás befejeztekor lelkesen ünnepelte a tudós rektort.

Utána Cziffer Jenőné lépett a pódiumra. A debreceni közönségnek talán először volt szerencséje a művésznőhöz, aki iskolázott, kellemes sóprán hangján több dalt énekelt mély érzéssel.

Páratlan műélvezetet nyújtott a közönségnek, a mely élénk tetszésnyilvánításával ünnepelte a művésznőt. — A közkedvelté vált Krámpera Lónácska ügyes magánjelenetével, melyben ének, tánc, szavalat volt, valamint magyar soló táncával korát messze felülmúló igazi művészi készségeiről és tudásáról tett ezuttal is bizonyosságot. A közönség alig tudott betelni az aranyos kis művésznő előadásával s alig akarta leengedni a pódiumról. — Ugyancsak szerepelt a debreceni közönség régi ismerőse, Simon Évike, aki bájosan, talpraesetten szavalt mély átérzéssel, miáltal szünni nem akaró tetszésnyilvánítást váltott ki a közönségből, amely — mint régi ismerőset a pódiumon — lelkesen ünnepelte. Szarukán Zoltán gordonkaművész két darabot játszott. A közönség most is bámulta a fiatal művész remek technikáját, amellyel mint máskor, úgy most is magas műélvezetben részesítette a közönséget. Ugy ezt a számot, mint a többi is Jaszenovics István látta el zongorakisérettel. Fájdalmasan vetjük tudomásul, hogy a mindenkori precíz és remek játékaról ismert művészhez nem lesz többé szerencséje a debreceni közönségnek, amennyiben a közeljövőben változik városunkból. Nyolc évi itt tartózkodása alatt minden jótékony célú előadásor szívesen működött közre, a közönség hamar megkedvelte és szerepelése által igen szép helyt foglalt el városunk zenei életében. Távozásával nehezen pótolható helyet hagy hátra. Debrecen műértő közönsége mindenkori hálásan gondol reá vissza.

Többek kívánságára Csernus Mihály dalköltőnek is énekelnie kellett egy pár dalt, legújabb szerzeményei közül, ami frenetikus tapsolást váltott ki a közönségből.

A legutolsó szám a dalárda éneke volt. Szados Béla „Hadnagy Uram” c. dalát énekelte. Az ének időszerezésével, fájdalmas akkordjaival és igen szép előadásával mély hatást gyakorolt a közönségre. Előadás után az illusztris társaság a népszövetségi otthon helyiségeibe vonult, ahol a legkellemesebb hangulatban pár órát töltött. Ezuttal is igen szép összeg gyűlt egybe a jótékony intézményre.

Debrecen a hadirokkantakért. Megsürgötték a gyorsvonatot.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöklété alatt ülést tartott. A tagok közül megjelentek: Márk Endre udv. tan., polgármester, Rostás István rendőrfőkapitány, Acél Géza főmérnök, Juhász Ignác, Kernhoffer József, dr. Csürös Ferenc és mások.

A bizottság elutasítani javasolja Márton Gyula kereskedőnek azt a kérelmét, hogy szerződésileg megállapított bérösszegét mérsékeljék. Dr. Greekó Sándor rendőrségi közigazgatási gyakornok október 1-től számítva három korona napdíj megállapításához hozzájárultak.

A városi napidíjasok azt kérik, hogy háromnál több gyermek után is részesüljenek a családi pótlék kedvezményében. A bizottság felhívja a városi tanácsot, hogy írja össze az érdeklő városi alkalmazottakat s csináljon számítást arra vonatkozólag, hogy a családi pótlék kiterjesztése milyen új megterhelést jelentene a pótdóra nézve?

A bizottság a város pénzeinek elhelyezését a következő pénzügyintézetknél javasolja: Alföldi Takarékpénztár, Debreceni Ipar és Kereskedelmi bank, Takarékos Hitelintézet, Debreceni Hitelbank, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, Közgazdasági bank és váltóintézet, Általános Forgalmi Bank, Debreceni Első Takarékpénztár (Csékszámlán 4 százalék, le nem kötött betétek után 4 és fél százalék, félvi időtartamra lekötött betétek után 5 százalék kamatot fizetnek.) A Reichmann-féle kőbánya r.-t.-gal kötött vállalat szerződés hatályának az 1916. évi december hó végéig leendő meghosszabbítását elfogadták.

Márk Endre udv. tan., polgármesternek azt az indítványát, hogy a hadirokkantak négy óra 20 korona ára élelmiszer-segélyt kapjanak, magáévá tette a bizottság. (Eddig 114 családot irtak össze.) Az osztrák flotta egyesületnek azt a kérelmét, hogy egy tengeraltjáróra adakozzanak, irattárba utalták.

A tüdőbeteg-gondozó intézet létesítésére vonatkozólag a város és az Országos Munkás betegségélyző és balesetbiztosító pénztár között kötendő szerződést bemutatták. A szervezési tervezetet a bizottság elfogadta.

A bizottság végül javasolta a közgyűlésnek, hogy írjon föl a gyorsvonat beállításának megsúrgatása végett.

Ma lesz a Vörös Kereszt szórakoztató délutánja. Fél hat órai kezdettel.

A legnemesebb hazafiás jótékonyágnak nagyszerű megnyilatkozása lesz az a nagyszabású szórakoztató délután, amelyet ma rendez a Vörös Kereszt az Arany Bika új, méreteiben és stílusában látványosság számba menően impozáns dísztermében. Korábban, mint terveztek: délután már fél hat órára kitűzték ennek kezdetét, mert olyan hatalmas a műsor, hogy ezt másképpen a kora esti órákra lebonyolítani képtelenség volna. Ez az intézkedés is mutatja tehát, hogy az élvezet és a bűvészetesebb számoknak olyan pazar gazdagsága vár a közönségre, amelyben eddig még nem volt része, de különösen nem ilyen olcsó helyáradak mellett.

Ez a délután egy igazán kivételes alkalom, amelynek a ma minden áldozatkészséget, tehetséget megmozdító jótékony cél a gavallérja. Mert egyes-egyedül csak ez teszi lehetővé azt például, hogy Debrecenben a berlini művészvilág két kiváló tagját hallhassuk — koronás belépti díjak mellett. És melléjük még föl-sorakozzon egy egész sereg nem annyira ismeretlen, de népszerűségükkel fogva szintén érdekes s jobbnál-jobb közreműködő.

Ahogy most már előttünk áll a teljes, részletes műsor — amelyet alább közlünk — mindenki láthatja, hogy valóban mesés szórakozásra van kilátása. A magasabb zenei nivó hivatott képviselőiül ott találjuk Max Kaciewiczet, a berlini udvari operaház világszerte elismert kitűnő bari-onistáját, aki Rubinstein csodaszép Asrá-ját, egy gyönyörű Schubert-dalt és a Debrecenben is népszerű Wien-valcert énekl. De a legnagyobb várakozás előzheti meg Cziffer Emil, a berlini Charlottenburg-operaház tenoristájának szereplését is, aki tudvalevőleg debreceni fiú.

A helyi színész-gárdából Teleki Ilona ka cseraáriakkal, Darrigó Kornél műdalokkal, együttesen pedig tréfás számokkal vesznek részt. A pódiumon tehetségük egész skáláját mutatják be s azért is bizonyára a legélénkebb figyelem fordul feléjük.

Iványi Sándor, a burleszk mókák nagy mesetere egész csomó vidámságot hoz a délutánra, amelyek a legderűsebb perceket fogják szerezni. Egészen speciális szám lesz a Vécsey Miklós, aki az ő csoda-bábujával fogja mulattatni a nézőteret a legkellemesebben. De meglepetés számba fognak menni a Hobbs mester bámulatos produkciói is. Végül nem kell kiemelni a Magyariek kitűnő zenekarát s a kis Magyar Imre egy rendkívül hangulatos s eredeti duettjét Buga Lajos cimbalmmal, mert hiszen őket valóban jól ismerik és szeretik Debrecenben.

A teljes műsor a következő:

1. **Nyitány. Játéka:** Magyar Imre és fia zenekara.
2. **Debreceni tapasztalatok, megán-jelenet.** Előadja: Thury Levente.
3. **Gilda áriája a Rigoletto operából.** Gyere vissza, szeress úgy, mint régen. Énekl: Teleki Ilona. Zongorán kíséri Royák Nándor.
4. **Fürészpor . . . Nem tudlak én soha elfeledni . . .**

Vihar a levelet ide-oda tépi . . . Énekl: Darrigó Kornél. Zongorán kíséri Royák Nándor.

5. **Hangverseny-duett.** Hegedűn játéka: Ifj. Magyar Imre, cimbalmon: Buga Lajos.

6. **Hoffmann-mesél operából** Zackk-dala . . .

Tosca operából Cavaradossi dala . . . Énekl: Cziffer Emil, a berlini Charlottenburg operahaus enoristája. Zongorán kíséri: Royák Nándor.

7. **Tréfás kuplók.** Énekl: Iványi Nándor, komikus, a Katona-Otthon rendezője.

8. **Karácsony a poszton.** Jelenet. Előadja: Teleki Ilona, Darrigó Kornél és Varga Lajos.

9. **Tréfák egy fa-babával.** Előadja: Vécsey Miklós komiku a barátjával. A zongorakíséretet Dóri Ervin karmester látja el.

10. **Rubinstein: Asra . . . Schubert: Der Leiermann: Wien-valzer.**

Énekl: Kaciewicz Max, a berlini udvari baritonistája.

11. **Káprázatos bűvészet,** a legcsudásabb újdonságok. Előadja: Hobbs, hírneves bűvész. A zongora kíséretet Dóri Ervin karmester látja el.

12. **Csipp-csala . . . táncos és énekes duett.** Előadja: Teleki Ilona és Darrigó Kornél.

Jegyek két és egy koronáért válthatók déli 12 óráig a városházán levő Vörös Kereszt irodájában. Állóhely hatvan fillér. Délután a jegyek a „Bika” dísztermének bejáratánál válthatók.

Újdonságok. Az én fiam . . .

Az én fiam: az én jövőm,
Jövőnek is a legszebb álmom.
Múltam: rég' álom-temető
S hogy az: ma már csak nem is bánom.

Az én jövőm: az én fiam,
Gyermek még s már, mint férfi ment el,
Halálos táncra: harcba, vészbe
S állja vitézül, büszke mellet.

. . . Én Istenem! én hittelek,
Imádkozni is megtanultam
Ugy magam módjára: dalos szóval.
De megroskadtan térdre hulltam.

Könyörgök most is, hívő szívvel.
Ha halni kell: csak haljak én!
Gyáva halált bár, azt se bánom,
Fiam győzzön csak glóriáson
Agyilkos harcok mezején,
Szép nyara nyíló elején,
S ha kell: csak haljak, menjek én.

Szathmáry Zoltán.

A negyedik orgonahangverseny. Városunk művészi körei küzdő katonáink meleg ruhái javára ma (szerdán) délután négy órakor rendezik a Kossuth-utcai befűtött és kivilágított templomban a negyedik orgonahangversenyt. S a három elsőnek tényleg erkölcsi és anyagi sikere, valamint a közreműködő kiváló művészi erők — Veszprémi és Hammerstädt tanárok, Hajdu Irén és Csáth Kálmán ur s a híres kollégiumi kántus — már eleve is biztos zálogát nyújtják az orgonahangverseny magas színvonalának. A gazdag műsort már volt alkalmunk közölni. Midőn a nemes célt hathatósan ajánljuk városunk hazafiás közönségének szíves támogatásába, egyúttal jelezzük, hogy jegyek (földszintre 1 kor. 50 fill.-ért, karzatra 50 fillérért) ugy Csáthy Ferenc és Somossy László urak üzleteiben, mint d. u. háromnegyed 4 órakor a Kossuth-utcai református templom főbejáratánál — válthatók.

Kérem. Tisztelettel kérjük azokat az urakat, akiknek — katonáink számára készített térdvédő- és érmelegítőhöz szükséges pamutra — gyűjtés eszközlése végett gyűjtő-ívet küldtünk, hogy a gyűjtést eszközölni s a begyűlendő összeget a gyűjtőívben jelzett helyre mielőbb beküldeni sziveskedjenek. A Csapó utcai ref. parochiális-kör elnöksége

Gyászmlse. Néhai Dr. Éricz Ernő tart. honv. huszár főhadnagy lelkiudvéért f. hó 25-én, gyászmlse lesz születése helyén, Budapesten, a vízvárosi Szt.-Anna plébánia templomban.

A tiszántuli ref. egyházkerület közgyűlése. A tiszántuli ref. egyházkerület őszi közgyűlése ma veszi kezdetét. Tegnap volt a bírósági ülés, valamint az esperesi értekezlet is. A tárgysorozat rendkívül gazdag, több, mint 340 ügyet ölel fel s közöttük számos igen fontos kérdés is szerepel. Így például a reformáció 400 éves megünneplésére dr. Baltazár Dezső püspök terjeszt elő nagy jelentőségű indítványt. A közgyűlés előreláthatólag több napig fog tartani.

Kötő-zsur. Még az eddigiekénél is nagyobb érdeklődés és siker mellett folyt le a Domahidy Elemerné, Perényi Heléné bárónő által kezdeményezett kötő-zsur amely az uri társadalom tündereit hozta össze, hogy a hős harcosoknak téli dolgokat készítsenek. A díszes társaságnak Somogyi Etelka énekszámokkal, ifj. Kiss Béla pedig hegedűszóval kedveskedett. Mindketten zajos tapsokban kaptak elismerést. A zsuron megjelentek a következők:

Domahidy Elemerné, Márk Endréné, Czégény Ilona, Uhlarik Béláné, Mándy Bertalané, Bernolák Nándorné, Kolbenhayer Kálmáné, Okolicsányi Károlyné, Okolicsányi Mici Perzel Mórné, Perzel Alice, Okolicsányi Márta, Reid Elemerné, Reidl Masé, Uhlarik Luci, Gruner Mici, Kolbenhayer Margit, Wolff Jánosné, Szkendervich Tamásné, Beke Hus, dr. Boczán Elemerné, Wolff Gitta, Beke Lily, Rauch Árpádné, Torday Béláné, Szikszói Szabóné, dr. Balkányi Miklósné, Rosenfeldné, Lukács Arminné, Debreczeni Jenőné, Fisch Ignácné, dr. Freund Jenőné, Füst Ödöné, Freund Boske, Meisels Marcsa, Ragály Miklósné, dr. Liszt Nándorné, dr. Losonczy Almosné, Czebel Gusztávné, öz. dr. Nagy Lajosné, Tarpy Miklósné, Tóth Béláné, Siposs Gyuláné, Pappkárolyné, Csáki Jánosné, Kacsler Ilonka, Rotlerné, Benke Sarolta, Agnes, Schen Nessi, Scheufler Klementine, Debreczeni Lajosné, Debreczeni Annus, Mészáros Józsefné, Papp Lajosné, Karázi Manci és Dendi Beszák Aladárné, Kovács Kálmáné, Grünfeld Davildné, Grünfeld Margit Gressó Jánosné, Gressó Irénke, Szalay Józsefné, Szabó Kata, Streicher Andorné, Nedeczky Ferencné, Geiger Marianne, Végvári Istvánné, dr. Ludmány Jánosné, Nedeczky Terike, öz. Zádor Lajosné, Reichmann Edith, öz. Bészler Károlyné, Kaszanyitzky Andorné, Udvarhelyi Gézané, öz. Bundsmann Jenőné, Glosz Boske, Pálly Irénke, Pálly Erzsike, Mandy Margit, Csáky Marcsa, Szalay Giza, Barkóczy Magda, Kuliny Manyó, Veszprémi Ilona, Czeglédy Irma, Tóth Mártha, Balogh Ilona, Szalay Mártha, Tüdős Kata, Latinovics Olga, Fried Samuné, Nyiri Gézané, Kenyeres Margit, Vojanovitsné, dr. Samy Lászlóné, Györi Gézané, Szunyogh Sándorné, Szunyogh Margit és Duczi, Sass Béláné, Somogyi Etelka, Erős Jakabné, Erős Bozsi, Vajda Erzsike, Erős Mariska, Lautmann Klára, Gelberger Olga, Fried Frida.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Szomorodott szívvel tudatjuk, felethetetlen jó édes anyám, anyósom, nagymamám, testvérünk, sógornónk, nászom és jó rokonunk öz. Lókody Jánosné Széll Erzsébet földes életének 68., bus özvegységének 30. évében, hosszas gyengélkedés után f. hó 22-én este fél 9 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit f. november hó 24-én, szerdán délután 2 órakor fogjuk a Bükcs-telep, Bükcs-u. 1. számú háznál tartandó ima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételre roko-

Debreczen legnagyobb mozija. **URANIA** Tiszta tiszt. 12-31. szám.

Szerda november 24—25 Csütörtök

Német nő — német hűség

katonai dráma, mozgalmas napjainkból, 3 részben

A MILLIOMOS

vígjáték 3 részben. Főszereplő MORIC.

Sikerült házasság, bohózat.

Tiflis, természeti lelvétel.

Előadások kezdete 3 órakor mér-ékelt, 5 7 és 9 rendes helyáradakkal. Folytatélagos bemenet.

nainkat, ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk, Debrecen, 1915. november hó 23-án. Aldás és béke poraira! Egyetlen gyermeke: Lókody István nevével Kőszegi Etelkával. Unokája: Lókody Pista. Násza: özv. Kőszegi Jánosné. Bodnár Terézia családjával. Testvérei: özv. Szilágyi Mihályné Széll Zsuzsanna családjával. Széll György, Széll István nevével Kis-Orbán Erzsébettel. Széll József nevével Bíró Teréziával és gyermekük. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezzi.

Allami tisztviselők gyűlése. Az áll. tisztviselők orsz. egyesületének debreceni és hajdumegyei köre f. évi nov. 27-én d. u. 4 órakor tartja évi közgyűlését a város-háza nagytermében. A közgyűlésre az egyesületi tagokat s. általában a debreceni áll. tisztviselőket meghívja. Kazinczy Gábor elnök. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Számvizsgálók jelentése és költségeloirányzat. 4. Tisztújítás. 5. Czövek Jenő előadása a tisztviselői szövetkezetről.

A Vörös Keresztes gyűjtőkocsi tegnap a Dégenfeld-téren és a Hatvan-utcán szedte össze az aldottsívi debreceni közönség hős sebesültjeinknek szánt adományát. Bőséges eredmény ennek a bizonyossága, amely élelmiszerekből s kétszáz koronánál több készpénz adományból állott. A gyűjtést a már többször említett lelkés csoport végezte s a gyűjtő uton megjelent titkárával Márk Endre udvtan. polgármester is.

Képkiallítás Debrecenben. Fölötte nagy érdeklődéssel látogatja a debreceni sőt a közvidéki közönség s Lotz mester tanítványának: Zeller Mihály festőművésznek a Bika szálloda épületében berendezett képkiallítását. A hangulatos tájképeknek nemcsak nézője a közönség, de vevője is. Mindennél szebben beszél, hogy pár nap alatt több, mint ötven festőműtájképe kelt el Zeller festőművésznek. Bizonyos, hogy karácsonyi ajándéknak is a legkedvesebb egy-egy szép festmény, amelynek csinos tárlat áll most a közönség rendelkezésére. A Zeller képek megvásárlására negyven fillér a belépő díj, de a jegyek egyúttal tíz gyönyörű képet lehet nyerni, köztük egy ötszáz korona értékűt. A kiállítás már csak pár napig marad nyitva s ezért az eredeti festmények kedvelői jól teszik, ha mielőbb megtekintik Zeller képtárlatát.

Legujabb.

Görögország válasza az antántnak.

Beilin, nov. 23. A Frankfurter Zeitung előkelő görög politikus nyilatkozatát közli. E szerint Görögország elfoja és lefegyverezi a csapatokat. Az antant-tal pedig közölni fogja, hogy a görögpartra leadott mindenegyed lövedékért egy angol és egy francia tisztet, minden elkobzott hajóért pedig számos közlegényt főbelőnek. Ezzel remélik, hogy meggátolhatják az antant erőszakoskodásait.

A bolgárok sikere.

Budapest, nov. 23. A bolgár hivatalos jelentés a Prisztina körüli harcok gazrag hadizsákmányáról számol be. Hétezer fegyver és két gyorstűzelő ágyú került kezükbe.

Napszabó azonnal felvétetik Neumann M., Piac-utca 51. 634

Zárt ajánlatra felhívás.

A Cs. 6573—1915. sz. végzéssel a Debreceni kir. törvényszék, mint Csődbíróság által Thaisz Arthur ellen nyitott csődben az egész reális tömeg zárt ajánlat utján adatik el, következő módon:

1. Ajánlat tehető külön a 26536 K 7 fill. beszerzési árral szemben 17878 K 5 fill.-re becsült áruaktárra és üzleti berendezésre; ez a Piac-u. 7. sz. alatti ház utcai egyik üzlethelyiségében, külső raktárban és pincében vannak.

2. Ajánlat tehető külön a 47768 K beszerzési árral szemben 19768 K beszerzési árral szemben 19769 K 60 fill.-re becsült nyomdai gépekre és összes felszerelésekre; az üzem képes nyomda a Darabos-u. 19. számú házban egy udvari teremben és egy szobában s egy fülkében vannak. A két szedőgép az ajánlatból kivéttetik, mert az eladó tulajdonjogát fenntartotta s nagy hátralék van fenn.

3. Ajánlat tehető az 1. és 2. pontban foglalt tőmegekre együtt is.

Az ajánlati határidő **1915. december 7., kedden déli 12 óráig** s ez alatt az ajánlatok alulírt tomeggondnok, Péterfia 31. sz. alatti irodájában beadandók, az 1. és 2. pont alattiak 2000—2000 K, a 3. alatti 5000 K bányapénzben készpénzben vagy az átadás napján, postai küldésnél a feladás napját megállapítható árfolyamban óvadékképes értékpapirokban.

A választmány 1915. december 7-én, d. u. 3 órakor ülést tart s azon esetleg végleg dönt, de fenntartja magának a jogot, egyiket sem fogadni el s új ajánlatokat kérni vagy más módját alkalmazni az értékesítésnek.

Debrecen, 1915. november 23-án.

Dr. Tüdös János,
tömeggondnok.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Kiadó
nagy lakás a 2-ik emeleten és 1 holt a Sas-u. felől, Kossuth-u. 8. 597

Sok
tűzelő anyagot megakarintunk a légvezet elzáró pamut heuger — használatával. Valódi Thermos palackok, — zseb kályhák, kézi lámpás olajra és gyertyára, valamint acytelin lámpák **Mentze Henrik** újságírók aruházában, Debrecen, Piac-u. 38. 556

Emeleti
lakás, furdőszobával — villany világítással és mellékkeliségekkel — más u. h. ére kiadó. Rákóczy-utca 12. 244

Jószágot,
tárlatára elvállalok. Cim a kiadóhivatalban. 233

Gyönyörű
nagy utcai szoba, elegánsan burorozva, előszobával, konyha s mellék helyiségekkel kiadó Barna-utca 10. szám. 611

Zseblámpák
és elemek legolcsóbban Nagy János vaskereskedőnél, Csapó-utca 68. 608

Szén
elsőrendű hazai házhoz szállítva kor. 5.20. Megrendelhető Bathányi-utca 15. Czabán. 614

Német
leány kislány gyermekekhez jatszótársul ajánlkozik. Cim: Kossuth-u. 9. kerestépalca. 624

Gärtner
J Jenő zongora-hangoló Csillag-u. 8. Telefon: 12—49. 580

Hagyma
míg a készlet tart legolcsóbban kapható Nyugati-utca 12. szám alatt Telefon 65. Wieszbrum. 624

Takarítóné
ajánlkozik, aki mindig uri házakhoz tart. Dél-eltűi takarítási elvállal. Telefon-u. 71. 602

Kiadó
két udvari szoba, konyha mellékkeliségek. Ertekezhetni házmester-nél. Fűvészkeri-utca 22. 603

Garzonlakás

utcai uri kényelemmel, furdőszobával, kapualatti feljárattal. Royál-ohz pár lépés, elsejére kiadó. Boldogfalva-utca 11. 576

Modern

burorozott garzon lakás 2 szoba, előszoba, furdőszobával kiadó. Ertekezhetni Kállér Ede úgéné, Piac-u. 68. 630

Kereslet.

Aranvat,

ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Krisch

eserépkályha nagyraktára. Hunyadi-utca 13. fedélserepet megvétel-re keres. 578

Négy

polgári vevőzt nő megjelölést keres. Cim a kiadóhivatalban. 573

Tejet

keresek naponta 3 és fél liter házhoz hordva. Kovácsné, Arany Janos-utca 26. hatul az udvarban. 260

Fehér

faj kutya tulálatott, — igazolt tulajdonosa átveszheti Piac-utca 44. sz. hatul. 606

Strazisztánó

azonnali belépésre kerestetik. Személyes jelentkezés a Fodor Testvérek cégnél. 613

Timó-munkások

felvétetnek Nemes Lajosnál, Nagyarád. Lovas-utca 6. 252

Hadmentes

fiatal robus kereskedő-ség azonnal belépésre kerestetik. Személyes jelentkezés a Fodor Testvérek cégnél. 612

Kereskedősegédek

és kiszolgálásra alkalmas kisasszonyok női divat kereskedésbe azonnal felvétetnek. Boros Izidor, Kossuth 2. 607

Kereslet

gazdasághoz úgy szinte szőlőmunkához értő 26 éves hadmentes férfi kisebb gazdaságnál felügyelői állást azonnal belépésre elfogad. Miklós Imre, Meszena-utca 22. szám. 605

Olcsóbb a tej-

nél, ha teázunk, 1 liter jó tea rum 2 kor., kiváló finom 2.40 kor.

Révi Ferenc és Tsa.
Rum és Likörgyárában, Hatvan-utca Kis állomásnál.

Jó munkás
fodrászsegéd azonnal beléphet Miskolcon. Ertekezhetni lehet Ivanovits fodrásznál. 618

Cipész
mesterrel társulok nagyobb anyag mennyiséggel. Péterfia-u. 15. ház-mesternél. 613

Megbízható
asszony, ki uri házakhoz jár és szépen mosni vasalnitud. Jelentkezzen Kigyó-utca 41. sz. 601

Fétést
is vállaló intelligens — házyezető azonnali belépésre kerestetik. Piac-u. 10. sz. II. emelet

Fűszerkereskedő
segéd és tanuló felvétetik Félégyházy János üzletében. 568

Fodrászsegéd
azonnali belépésre kerestetik. Mester-u. 3. — Dánielnél. 616

Szorgalmas
magánhivatalnok, ki jelenleg katonai szolgálatot teljesít keres esti irodai munkálatot. Elvállalja esetleg mérleg, leltár készitést, valamint könyvvezetést — vagy bármilyen írásbeli munkát. Cim a kiadóhivatalban 622

Nagy
gunár kedd reggel — Szent-Anna 58. alól, Zoldfa-utca-felé repült. Ki tud róla értesiten, hol illó jutalomban részesül. 632

Fűszer
szakmában teljes jártas sággal bíró hadmentes egyen (caució képes, elonyben) azonnali belépésre kerestetik. Sarkózy Sándor, Hatvan-u. 17. sz. 633

Irodába
perfect gyors és gépirónó felvétetik. Írásbeli ajánlatokat „Jrógép” jellege alatt a kiadóhivatalba kérik. 620

Szobaleányt
és szakácsnét keresek azonnali, esetleg elsejeli belépésre. Cim a kiadóhivatalban. 619

Tanyás
azonnali alkalmazásra Hajduszebeszli határában lévő földbirtokos felvétetik. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. 626

Szülésznő
privát apolást elfogad; vidékre is elmegy. Cim a kiadóhivatalban. 610

Elárusító
és elarusító gyakkorlattal felvétetik. Haas Linoleum, Piac-u. 58. 627

Tükröt
falra akasztható 50-60 centi magaságú, jökarban lévő megveszek. Cim a kiadóhivatalban. 609

Sütőtököt
2—25 mázsát veszek — Szepességi-utca 49. 629

Eladás.

Eladó
a Kandia-u. 6. sz. ház. Ertekezhetni a Kólcson segélyzőben. 5980

Eladó
a Szent-Anna-u. 20. sz. ház, vas ágy, festmények. 596

Eladó
10 hektó fajbor. Huszár ut 13. Széchenyikert. 590

Barock
ebédő btor olcsón eladó. Külső-vásártér 19. 588

A viztorony
eladó. Megtekinthető — Gärtner zongora hangolónál. Csillag-u. 8. Telefon 13—40. 581

Eladó
Darabos-utca 25. számú, szép nagy telkű ház. 571

Faeladás
a Bay örökösök erdejét megvettem, mely Hoszt pályában és a debreceni erdővel határos a városhoz 12 km., ebből lábon, a helyszínen 61 száma és vagyonszámra is eladó. Pac József Mester-utca 25. 454

Hadi
vizhatlan eszímák, cipő, alig használt trikó alsók, félárbán: Koros Runyadi 17. 604

Egy
nagy mangorló eladó Ertekezhetni lehet Csapó-utca 40. B. házfelügyelőnél. 568

Fodrászüzlet
eladó. Esetleg hasznos berbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 611

A városgazdai
hivatalban csütörtökön és pénteken csirke lesz eladó. 611

Csizma
1 ujjonnan fejelve, csak kis nagybűt lábra 6 K. eladó. Csokonai-u 46

Eladó
kedvező fizetési feltételek mellett a Csapó-utca 23. számú ház, mely az új rendőrpalotához vezető utcára átjáró. Ertekezhetni: — Gazdák Bankjában. 625

Szép
háló és több burorok elköltözés miatt eladó. — Kossuth-utca 41. 631

Egyszerű
fényezett hálószoba — szekrény, székek, asztal eladó. Simonffy-utca 32. I. emelet. 629

Meghívó a Hadi áruházban a 30 napig tartandó nagy karácsonyi vásárral!
Egy férfi vagy női ing 3 K. 1 kész pongyola 8 K. 1 battól 12 évig leányruha 12 K. 1 ágy garnitúra himezve: 1 paplanlepedő, 2 párna, 1 capric 26 K. Muffok és boák minden áron. Bársonycikkék, barna, kék és piros 2,30 K. Selymek minden áron. — Hadifogoly ing és láb-ravaló 2,50 K.-tól. Jó minőségű vásznak, damasztok, paplanok, függönyök, csipke stor, ablak 5 K. Trikó, alsónadrág és ingek, törülközők, zsebkendők a legolcsóbb árban kaphatók. Cérna 30, 50 és 70 fillér. A n. é. közönség pártfogását kéri Tisztelettel Kaiser, Piac-u. 19.